



В 1875 году после смерти старейшего из монахов Свято-Пантелеймонова монастыря, игумена Герасима, новым игуменом становится Макарий Сушкин. На этом посту он пребывал до 1889 года и за это время монастырь значительно улучшил свое материальное положение, расширился и смог занять ведущие позиции среди всех афонских монастырей. Монахи русской обители с характерной для них щедростью каждое воскресенье раздавали продовольствие, одежду и деньги для малоимущих мирян и нищенствующих монахов. Кроме того в монастыре велась активная научная и просветительская деятельность, издавался журнал «Собеседник» и даже имелась собственная типография. О широте размаха и организации работы можно судить уже по тому факту, что только для указанных целей в обители были задействованы 30 человек.

Конечно, все это был бы невозможным без щедрой поддержки Священного Синода и российского правительства. Ежегодно на нужды русского монастыря выделялось 100 тыс. золотых рублей. Очень распространенными в России стали «милостынные сборы» в пользу монастыря. Самым щедрым стал сбор в период 1863-67 гг. во время путешествия по России иеросхимонаха Арсения со святыней. У монастыря были подворья в Одессе и Санкт-Петербурге, откуда поступала неплохая материальная помощь.

И, конечно, нельзя не сказать о многочисленных пожертвованиях частных лиц. На рубеже XIX - XX веков, чтобы поклониться чудодейственным мощам Святого Пантелеймона, на Афон прибывало множество русских паломников. Через Одессу, где каждый год проходил сбор паломников, отправлялось порядка 30 тысяч человек. По прибытии в монастырь все они размещались в фондарики (странноприимном доме) и обеспечивались бесплатным питанием. Соблюдая древнюю традицию, монастырь всегда предоставлял каждому нуждающемуся ночлег, бесплатную миску супа и стакан вина.